

宁波的雪

■冯志军

说起宁波的雪,难免感慨。宁波人爱雪,但宁波不常有雪。

记得去年过了立冬的那几天,出门近 20摄氏度,微风、暖阳、薄衫以及肆无忌惮 吃着冰激凌的小孩儿,日子似乎还在"春 日"中闲逛,这样的天儿,雪是不屑的。

回想起在凉山支教的时光,那里五月还会下雪,年尾依旧艳阳高照。年前和同事聊起,她恼:唉,得早点灌腊肠了。彝族新年时杀的猪,猪肉放段时间再灌肠更好吃。往年那时,他们不愁肉放在外面会变质——天儿阴冷,云层里的雪眼时隐时现,戏弄着飘些雪屑下来落在屋外的肉上,小孩儿鼻子和脸蛋冻得通红。还在年前,天笃笃定定冷着,雪按部就班下着,人们安安心心忙着。至于灌腊肠,还有很长一段时间可等。凉山人也爱雪,海拔1750米的日照铸就了他们古铜色的皮肤和坚韧的个性,眼神、语言、笑容都如雪般清透明澈,他们和远处高山顶上的积雪一起,也盼着第一场雪。

降温的第一天,冰点,有雨云,于是人 们就有了对雪的向往。

宁波是有多久没正儿八经下雪了呢?很大的那种。一般,下雪预告发生在某个下午,天阴沉沉的,穿着老棉鞋的脚踏在地上,脚指头突然被咬住了,生疼——是要下雪了?人莫名兴奋,破布似的天,也有些可爱了,它们正酝酿一场伟大的雪。

孩子最敏感,在操场上奔跑时也不忘看天,哪怕只一片两片三四片的雪花下来,也逃不过他们的眼:下雪啦下雪啦!他们奔走相告,惊动了还在上课的孩子、讲得正欢的老师、公交车司机、筑路种草的工人、周边楼群的居民、办公楼里的职员,更是惊动了还在天上观望的云,它们像是要炫耀,把雪一股脑儿从天上倒了下来,"烂雪片烂雪片——"老师们用仅有的经验辨别:"这雪怕要下大,孩子们,今晚没作业,好好去玩雪吧。"

老师、孩子,和千万从忙碌的工作中、 琐碎的生活里探出头停下手的人一样,他 们对这飘洒的雪盼了许久,像盼连续加班 后突如其来的假期,像埋头作业许久突然 被告知要去郊游,像很久没有恋爱突然遇 见一个心动的人……

有时,雪就只下几片,宁波的雪大抵如此。只把孩子们的魂儿勾出来,看他们伸舌头舔食飞雪,想象着雪的味道,也想象着雪覆盖校园的白茫茫。就只这么几片,垂在浓郁茂盛的三叶草上,躲在不肯落叶的杨柳后,住进将开未开的迎春花里……化作小水珠,阳光揶揄下,更让人觉得刚才只是做了个短梦。

有时,雪下得斯斯文文,在等人吧?等所有下班的人回家了,才开始大片地纷纷落下。最爱看雪飘在路灯下,它们斜着身,黄暖的灯光和雪一起落在行人的头发上、肩背上、眼睫毛上,凝集融化成家里那束微黄的灯和家人期盼的目光。

也有时,它们只在晚间下点儿细沫儿, 故意不听趴在窗台上的孩子如何恳求,装 作没看到他们冻得红彤彤的脸,更没闻到 他们因兴奋而呼出的热气,没瞥见他们因 太晚而上下打架的眼皮,自顾自窸窣下着, 小心密匝,落在遥远的树尖儿上、墙角里、 路灯旁。天黑得紫了,人们都回家了,孩子 们怀着期待和梦想睡下了,雪便倾情地下 了。风蛊惑夜宁静,在寒冷的促成下,世界 变成大舞台,只够雪肆意地挥洒着四季的 乐章,春的蓬勃,夏的张狂,含情脉脉如秋, 不时又露出冬的寒酷。都不重要,明早孩子 们起来对着窗户的第一声惊呼"哇,好大的 雪"才是雪们孜孜不倦想要的。于是,它们 回赠孩子窗上的团团热气、朵朵手指头画 成的花,还有扑闪扑闪雪般晶莹透亮的眼 和纯白洁净的笑颜。

太忙,许久没了对雪的期盼,就算下雪,也少见去雪里疯跑打滚的人,人们在窗前、在空调房里、在朋友圈、在各种推送中对雪品头论足,雪,终究落寞。雪有自尊,甚至矜持,但又因孩子们而变得大气又慈悲。它见不得人们的雀跃,有时就下了。前年12月15日,四明山迎来了冬天的第一场雪,走上弯弯曲曲的山路,经过颔首低眉的竹林,绕着寒波漾漾的四明湖,在低低矮矮青砖黑瓦的老屋的注视下,站在高山上,才能俯瞰周边。雪海洁白,沁人心脾;柿林通红,光鲜夺目。柿子如声情并茂的词,在赤白的"信纸"上,连接、传递、呈现,是游子在想念宁波……

尝过色达的雪,看过仙乃日的千年积雪,也被贡嘎清晨的雪轻抚过脸,南迦巴瓦峰上的雪更让我肃然,盼望宁波能下一场雪,而我,恰好在你身边。



疑是林花昨夜开 (徐渭明 摄)



云和积雪苍山晚

(徐渭明 摄)

又到荠菜飘香时

■黄黎霞

新居的一楼小院,在冬日里竟然成了一片野趣盎然的荠菜园,这是生活馈赠的惊喜。起初,只见嫩绿的荠菜芽尖怯生生地探出头,在枯黄的草丛间闪烁着生命的灵动。我每日瞧着它们,满心欢喜,不舍得惊扰这份生机。直至它们蓬勃生长,叶片舒展,女儿说要吃"荠菜炒年糕"了,这催促声才让我回过神来,剪下一部分,又特意留了些让它们结籽,盼着来年的再次相逢。

宁波的冬日,清寒中透着静谧,而荠菜炒年糕,便是这清冷时光里的一抹温热慰藉。那几天,厨房里总是弥漫着诱人的香气,隔三岔五,我便会做上一盘荠菜炒年糕。年糕软糯,荠菜鲜嫩,二者在热油与火候的催化下,交融出独特的风味。每一口,都是自然与烟火的对话,既有年糕的醇厚米香,又有荠菜的清新野味,口感丰富,滋味悠长,且营养满溢,仿佛将整个冬天的萧瑟都驱散了。

到了腊月廿三,祭灶的日子翩然而至,这是南方春节前传统习俗的华章。在宁波,祭灶时香甜的祭灶果是必不可少的,那是对灶王爷的虔诚供奉,也饱含着人们对美好生活的祈愿,而"荠菜炒年糕,灶君菩萨要馋痨"这句老话,更为这个节日添了几分诙谐与亲切。想来,那一碗寻常人家的荠菜炒年糕,竟也能引得灶王爷垂涎,这普通食物里,藏着的是生活的本真滋

思绪悠悠,也让我想起一些童年的往事来,我的童年是在余姚的小镇度过的。姑姑家后门出去走不到20米,有一片近二百平方米的

荠菜,据说被食用的历史颇为 久远,至少可追溯至西周时,《诗 经》《尔雅》中均有关于荠菜的记 载。在唐代, 荠菜已成为迎新春的 必需品,人们在立春这一天吃荠菜 馅的"春饼"等。宁波地区的人们 凭借着对美食的敏锐感知,将本地 特色的年糕与荠菜巧妙结合, 创造 出了荠菜炒年糕这道佳肴,最初它 或许只是农家人在冬日里的质朴搭 配,却因着两者的相得益彰,在民 间渐渐流传开来。这也是生活智慧 的结晶,是地域文化的鲜活符号。 它静静穿梭于家庭的团聚、节日的 欢闹,用味道勾勒出亲情的脉络, 用香气萦绕着对故乡的眷恋。每一 次品尝,都是与过往时光的重逢; 每一次回味,都是对家乡深情的凝

如今,身处新居,望着小院里的荠菜,那一盘盘荠菜炒年糕,串联起往昔与当下,让我知晓,无论走多远,故乡的味道永远是心底最柔软的牵绊,而这冬日里的荠菜炒年糕,便是我舌尖上的乡愁,岁岁年年,暖人心扉,长情相伴。

大寒

■童鸿杰

雪一停,乌云就散去了。太阳 重新露出了笑脸。院子里银光闪

地上的银光,是几根狗尾草,它们弯弯的脑袋,都竖起来了,像一支支银色的箭。我还看见家里的橘子树,叶子也比平时的尖,尖尖的头上,还停着圆圆的球,像小小的银丸。

屋檐下的银光,是一串串的冰凌,这些长长短短的家伙,有的很细,像我的手指,有的很粗,像我的胳膊。我举着扫帚柄,想把那些冰凌套下来。可是我的个子太矮了,总是够不上,好不容易套了一个,哗啦一下就掉在了地上。真懊恼。

水缸里,也有一片银光。那是一块厚厚的冰,像是一面银镜。要是能拿出来玩该多好啊,我心里想。正好银镜中间还插了一根竹竿,我就想把它拔起来,可是那镜子的力气真大,我怎么样都拔不过它。气得我捡起木棍,对着它一阵敲打,噼里啪啦,几个白点出现了,我的气好像也消了。

"你在干啥呢?"是母亲从菜园里回来了,我听到她的声音好像在打战。"这么冷的天,快进屋吧。一会儿再给你垫两副鞋垫。"

母亲的竹篮里,装着绿色的大 青叶菜。咦?大青叶上,晶晶亮 的,那是啥?我就拿起来看,原来 是块冰啊,上面还印着一丝一丝的 图案,真漂亮。这么好看的冰是啥 味道呢?像夏天小店里卖的棒冰,还是大锅里加了猪油渣的青菜。我一边看,一边美滋滋地想。

"这可不能吃,把牙齿给冻坏啦。"母亲一边说,一边把我拉进了灶间。那些银光闪闪的感觉不见了,我看见灶间的墙壁黑漆漆的,小板凳上的草垫子黄澄澄的,大灶里面的火红彤彤的,真耀眼。

可是,我的冰,在暖暖的屋子 里要化掉啦。这可怎么办啊?我的 嘴忍不住嘟了起来。

母亲没有说话。我看到她的眉 毛闪了几下。然后,她把冰轻轻拿 起来,走到了院子里。我赶紧跟了 出去。

母亲把冰放在她每天洗衣服的石板上,摘下手指上的顶针,放在冰块的上面。她弯下腰对着顶针吹啊吹,渐渐地,一个圆圆的小孔出现了。一会儿,小孔里面的冰就化掉了。母亲又找出一根麻绳,穿过小孔,打了一个结。"挂在外面,好不好啊。"

那一天,我站在院子里,看着 挂在屋檐下的大青叶,不,是印着 大青叶的冰,感觉自己的嘴巴和耳 朵都连在一起了。那块不会消失的 洗都连在一起了。那块不会消失的 子里,我看见灶间里的水壶冒着的烟。母亲坐在小板凳上,放在自 的烟。母亲坐在小板凳上,放在了 嘴边,哈了哈气。那双手,又红 上,几个裂开的口子,像一枚枚红 色的柳叶。

敲瓦爿

■缪金星

时逢盛世,多有喜庆。逢年过节,同学朋友、邻舍隔壁间欢聚,或一茶一饭,或相约民宿旅游,叙旧话新,其乐悠哉。且彼此约定,费用采用平摊的方式,以图相处长久。这样的方式,现在时兴叫作"AA制",我们当地老话又叫"敲瓦爿"。有人说"敲瓦爿"并非宁波话特有,舟山等地也有类似说法,但也终归源于苏浙沿海一带。倒是我曾纳闷,俯首可拾、松脆易碎的半片瓦,怎么就成了平摊费用的代称?近来回想起父亲以前说起内河航船过江入海的旧事,答案或许出在此处了。

江南之地,江河道口多筑堰。堰专指那种在内河上能够蓄水排水的小型水利工程,其作用等同于水坝,但比水坝低矮,字义上解释是"让水结束流淌,停下来休息的土坝"。沿海地区筑堰,不但兼有蓄水灌溉和排涝的功能,还能阻挡海水潮汐倒灌内河,起到保护农田的作用。宁波当地至今保留着很多带堰的地名,如澄浪堰、压赛堰、倪家堰等。有点名气的还有始建于唐朝的它山堰,位于甬城西南鄞江镇,是樟溪的出口处,很早就被列为国家重点文保单位。

沿海为了防止海潮倒灌而筑堰建坝,但也由此带来航运不便,船只由内河而通江入海多了一道过堰越坝的"坎"。先人很早就有了用设置船闸道口解决这个问题的方法。船身进入闸口轨道,束以粗绳,套在闸道两边的木柱上,柱下是个木轮,数十个壮汉利用滑轮省力原理,轮番牵拉转轮,缓缓将船拉过低坝。

这样的情形,小时候父亲曾带我去看过,只是原来由人力牵引的船闸改为机器替代,伴随着"突、突、突……"的马达轰鸣声,偌大的航船十几分钟就过坝了。倒是现在轮船越造越大,怕是连机器钢索都难以牵动了,多半改为由储水的闸渠通航,也就是通过调节闸渠内的水位,上游泄水而至低位,下游注水而就高位,达到通航的目的。这是后话了。

父亲说,堰口过船费用是按来回计付 的,有去有返,下次回来,还从这里经过,通 常船主要一次性付清费用,纤夫就地打碎 一块瓦片,双方各执其半作为凭证,回来时 瓦片吻合即可过船,很是默契。用半块瓦片 过坝的"风情"延续了几百年,上世纪三十 年代《宁波旅沪同乡会月刊》曾连载近现代 国学大师胡朴安的《明州游记》,其中他所 租用的游船从三江口进入江东内河时,有 一段过堰的描写:"宁波之水,涨自海潮,其 味颇咸,御以坝,便咸水不能越坝而入,故 坝内之水悉淡,惟船行至此,须有过坝之 举。"既过,"索钱千余,为过坝之费,与之 钱,交舟子一瓦片,为回时过坝之凭证。合 则真,不合则假。此真上古合符之遗风矣" 胡先生是把这半块瓦片的作用,联想到古 时候调兵遣将的虎符了。

时候调兵遣将的虎符了。 再是我们当地凑份子"敲瓦爿"的老话,大概就是每人掏出一块碎片,凑成全瓦的意思。这样的词义延伸在民间还有很多实例,至于有人说宁波人"敲瓦爿"缘由以前小孩子玩"过家家"办酒席的游戏,用瓦砾当作碗盆,在上面摆放些泥汤圆、野果树枝当作点心菜肴,煞有其事,大人们便借用了小孩子的游戏"排场",将平日小聚,费用平摊叫作"敲瓦爿"。这样的溯源也很有趣,至于孰是孰非,听过开心便罢。



书法:方向前

晒太阳

■陈孟尔

冬天的午后,阳光正好。闲来无事,可以 慵懒地在阳台晒太阳。

想起小时候,农村的屋前檐下,掇几把椅子,靠墙摆好,既可以避开风吹,又能够采到足够的阳光,泡上一壶茶,摆放上一些炒制的南瓜子、葵花子,还有难得一见的糕点,惬意的午后时光便成为常见的一幕。这个时候,农田的活已经结束,春耕还有些早,农村又少娱乐项目,晒太阳便成为最廉价又值得的活动。大家说些家长里短的话题,收成什么的老话题就一句带过了。如今,农村的房子也建得高大且舒适,倒也很少有这样聚在一起喝茶闲聊晒太阳的机会了。

煮一壶茶,准备一些小吃,弄一把躺椅, 慵懒且舒适地度过一个暖和的下午。阳台隔 绝了外面的世界,玻璃窗偶尔有些震荡,外面 的风起劲地刮过,也丝毫不影响我在阳台的 惬意生活。

捧一本书,看看别人虚构或真实的人生感悟,也是一番乐趣。从《悉达多》读到鲍勃·迪伦,从宗教哲学到音乐和文学,倒也能收获平常不太有时间去涉猎的书籍,同时又有不少感悟:从他人的经历中学习或者修习一种活法,同时给自己一些思考的时间,这是日常忙碌中所不能做到的。

偶尔抬头看看远山和近在咫尺的村庄,温习并不遥远的农村生活记忆。尽管城中村与真实的农村已经有了不少的差距,依然可以看到村里鸡犬相闻的日常。江南的山在冬天并不完全荒芜,大片的山坡依旧覆盖着绿色,只是冬天风大,不想着受冻去享受户外的清冷罢了。

眼前已经多了许多高楼。除了宾馆之类的建筑,绝大部分是高层的住宅楼,这也可以说是城市发展带来的成果,更多的人搬进了高楼,享受城市发展带来的便利和干净整洁的街道环境。

我在阳台摆放了几盆菊花,淡绿色的花已经开始凋谢,叶子也变得枯萎,手一碰就纷纷掉落。也许是到了时间,它们一样跟随季节的变迁,完成各自的生命周期。兰花由于护理不善,前段时间枯落了一些,幸亏及时补救,现在倒也绿意葱茏,只是叶片没有先前那么密集,变得疏朗了些。期待它能够像去年一样,过年前后开出芬芳的花来。

冬天的午后,窝在阳台晒太阳也是一种幸福,"若无闲事挂心头,便是人间好时节"说的便是这个吧。

在桂林遇 王正功劝驾诗

(外二首)

■方麒君

鄞县在我的版图是价丝岚 我家到孔岙两三里 孔岙到价丝岚四五里 于是,我理解鄞县人离我十里路内 但,我不曾照面 那位被遣东派西的进士 直到在独秀峰读到夜宴即席的一首吟唱

我家到桂林两千八百多里云和月 像是飞机轰鸣与骖鸾的埙音 平行于元素周期表 但此刻很近,近到如同交警俯身查酒驾 测测"桂林山水甲天下"的酒精含量

六十八岁的知府,果然是醉了 我一阵眩晕,像是喝了竹丝岚的还魂酒 需要依赖漓江,畅饮清醒 或索性断片 就像当年赴宴的其中一名举人 怀抱祝福,暖和南宋的山高水长

冬眠的青蛙

我在冬天的山野挖到一只冬眠的青蛙 这活跃田间活动家只有肚皮轻轻起伏 它沉浸在怎样的一个梦里啊 经再三拨弄,它微微睁开一只眼睛 很快又累,它微微睁开一只眼睛 很快又累别儿 作为歌手,它的一嗓子更有的双腿睡着了 作为除虫农技想到了作为的睡着了 作为除虫农技想到了人间的生灵 此情以静。呵,没有的生灵 没有争吵,没有或击,没有 静的,只有温馨的睡梦

雪天访友见白鹭飞掠

以及大地肃穆的爱